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ЗМІСТОВО-ТЕХНОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ

Анотація. Конкурентоспроможність педагога – це показник успішної професійної діяльності, здатність 
бути затребуваним через низку особистісно-професійних якостей, які зумовлюють високий рівень фаховості 
в освітній сфері. Результативність формування конкурентоспроможності майбутнього вчителя математики 
буде вищою за умови цілеспрямованої, системної підготовки у вищій школі, зокрема, через реалізацію від-
повідного змістово-технологічного забезпечення. Мета статті – охарактеризувати зміст, форми, методи і тех-
нології процесу формування конкурентоспроможності майбутніх учителів математики. Методи дослідження 
– аналіз наукової літератури, систематизація (для з’ясування ключових понять дослідження), впровадження 
результатів дослідження в практику, спостереження, узагальнення (з метою формування авторських висно-
вків). Встановлено, що конкурентоспроможність вчителя математики формується протягом усього періоду 
професійної підготовки у ЗВО, зокрема в процесі науково-дослідницької діяльності, що містить три складові: 
освітню, практико-професійну і дослідницько-інноваційну. Освітня складова передбачає формування конку-
рентоспроможності майбутніх педагогів під час аудиторного навчання (через застосування низки технологій, 
форм і методів – ігрових, проблемних, кейсів, дискусії, ігор, портфоліо, підготовки наукових робіт, виконання 
соціально-педагогічних досліджень) і позааудиторної роботи (зустрічі з провідними педагогами, дослідника-
ми, екскурсії). Практико-професійна складова передбачає дослідницьку спрямованість студентських практик 
– пропедевтичної і педагогічної. Дослідницько-інноваційна складова уможливлює роботу здобувачів у на-
укових гуртках, студентському науковому товаристві, конференціях, конкурсах наукових робіт, олімпіадах, 
академічній мобільності, грантах, виконанні соціально-педагогічних досліджень.

Ключові слова: конкурентоспроможність, вчитель математики, науково-дослідницька діяльність, зміст, 
технології, форми, методи.

Вступ. Сучасний рівень розвитку економіки зу-
мовлює формування конкурентного середовища у 
різних професійних галузях. Цей процес спричиняє 
низку проблем, які набувають все більшої актуаль-
ності для суб’єктів фахового розвитку та ЗВО, які 
повинні забезпечити можливість якісного, ефектив-
ного професійного становлення майбутніх фахівців 
у нових умовах. До таких проблем належать працев-
лаштування, соціалізація, адаптація, затребуваність 
фахівців у професійному середовищі, взаємини між 
суб’єктами діяльності, в тому числі в умовах кон-
куренції. Актуалізується питання формування кон-
курентоспроможності майбутніх фахівців, зокрема 
вчителів математики, що вимагає обґрунтування та 
реалізацію змістово-технологічного забезпечення 
цього процесу в освітній практиці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання формування конкурентоспроможності фахів-
ців широко досліджується як вітчизняними, так і 
зарубіжними вченими. Загальні питання конкуренції 
та конкурентоспроможності особистості розгляда-
ють І. Ансофф, І. Бех, В. Демчук, П. Друкер, І. Зя-
зюн, Л. Карамушка, В. Кремень, М. Портер П. Хей-
не; особливості конкурентоспроможності педагога 
вивчають Ю. Андрєєва, С. Безбородих, Ю. Завалев-
ський, О. Любченко, О. Мельничук; деякі питання 
математичної освіти висвітлені у працях Т. Годова-
нюк, С. Кушнірук, Ю. Рамського, З. Слєпкань; мож-
ливості науково-дослідницької діяльності в процесі 
формування якостей конкурентоспроможних фахів-
ців досліджують Н. Барбара, І. Драч, Н. Зенченко, 
М. Князян, О Косович С. Литвинова, О. Скорнякова. 
Незважаючи на певні дослідження в галузі конкурен-
ції та конкурентоспроможності, потребує вивчення 
змістово-технологічне забезпечення процесу форму-
вання конкурентоспроможності майбутніх учителів 
математики. 

Мета статті – охарактеризувати зміст, форми, 
методи і технології процесу формування конкурен-
тоспроможності майбутніх учителів математики. 

Методи дослідження – аналіз наукової літерату-
ри, систематизація (для з’ясування ключових понять 
дослідження), впровадження результатів досліджен-
ня в практику, спостереження, узагальнення (з метою 
формування авторських висновків).

Виклад основного матеріалу. Формування кон-
курентоспроможності майбутніх учителів математи-
ки (КС МВМ) відбувається через реалізацію моделі 
системи формування КС МВМ у процесі науково-до-
слідницької діяльності (НДД) і педагогічних умов, 
які забезпечують її ефективність (використання по-
тенціалу гуманітарних дисциплін у процесі форму-
вання КС МВМ; організація позитивної конкуренції 
серед студентів у процесі НДД МВМ; мотиваційно-
стимулювальний супровід розвитку КС МВМ через 
застосування комплексу педагогічних стимулів; за-
безпечення соціального партнерства суб'єктів освіт-
ньої діяльності у процесі формування КС МВМ). 

Зауважимо, що на провідній ролі НДД в процесі 
формування КС педагогів наголошують Н. Барба-
ра, Н. Зенченко, К. Внучкова [1], І. Драч, С. Литви-
нова, О. Скорнякова [2], М. Князян [3], О. Косович 
[4]. Оскільки середовище НДД, в якому відбувається 
процес формування КС, містить три складові (освіт-
ню, практико-професійну і дослідницько-інновацій-
ну), розглянемо особливості досліджуваного проце-
су у розрізі цих компонентів. 

Освітнє середовище НДД уможливлює форму-
вання складових КС у процесі аудиторного навчання 
та позааудиторної роботи (навчальної НДД) через 
використання певних технологій, форм, методів і за-
собів навчання. 

Підкреслимо, що формування КС МВМ відбува-
ється починаючи з першого курсу бакалаврату і пе-
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редбачає формування як фахових компетентностей, 
так і загальних, які безпосередньо є складовими КС 
МВМ. На цьому етапі реалізується перша педагогіч-
на умова – використання потенціалу гуманітарних 
дисциплін у процесі формування КС МВМ. 

Так, вивчення освітнього компонента «Іноземна 
мова» безпосередньо спрямовано на формування ко-
мунікативних навичок та полікультурної компетент-
ності майбутніх учителів математики. 

Не маючи можливості в межах даного досліджен-
ня у всіх деталях описати всію сукупність органі-
заційно-процесуальних складових процесу форму-
вання КС МВМ під час іншомовної підготовки, на-
ведемо деякі приклади технологічних і методичних 
прийомів, які застосовувалися під час її реалізації: 
коментування висловлювань науковців про освіту, 
науку і дослідження; написання есе «Вчитель – це 
покликання чи професія?», мозковий штурм «Наві-
що педагогу бути конкурентоспроможним?», техно-
логія розвитку критичного мислення через дискусію 
на тему: «Якщо ви не біжите, ви не можете перемог-
ти»» (В. Крой), ментальні карти «Інвестиції в знання 
приносять найкращі відсотки» (Б. Франклін), образ-
но-рефлексивна вправа «Педагогічний оптимізм», 
прес-конференція «10 років потому» (пропонується 
представити себе успішним учителем математики, 
переможцем конкурсу «Учитель року»), інструмен-
тально-логічні тренінги: тренінг генерування ідей, 
тренінг рефлексії та ін.

Для забезпечення самоорганізації студентами 
своєї навчальної активності, включаючи аудиторне 
навчання та участь у позааудиторних заходах з дис-
ципліни, під час бесід обговорювалися механізми на-
вчальної діяльності, які сприяють розвитку якостей 
КС. До цих інструментів віднесено рейтинг успіш-
ності, оскільки він дозволяє учням планувати, про-
гнозувати свій саморозвиток, а також дозволяє пред-
ставляти, презентувати «себе» та свої результати. 
Таким чином, на цьому етапі передбачалося впрова-
дження другої педагогічної умови «Організація по-
зитивної конкуренції серед студентів у процесі на-
вчальної та НДД МВМ».

На цьому щаблі передбачається вивчення низки 
гуманітарних дисциплін («Філософія», «Психоло-
гія», «Педагогіка з основами педмайстерності», «Ді-
лова українська мова» та ін.), потенціал яких також 
використовується в процесі формування КС. 

Так, наприклад, на лекційних заняттях з психоло-
гії під час опрацьовування теми, пов’язаної з вивчен-
ням психології особистості, студенти дізнаються про 
сутність, структуру особистості, її якості, отримують 
знання про професійну придатність та професійний 
відбір; розглядають різні індивідуально-психологіч-
ні характеристики КС педагога. Зокрема, вивчаються 
психологічні засади лідерства як необхідної складо-
вої КС МВМ, його природа, способи розвитку нави-
чок лідера тощо. З метою формування в майбутніх 
педагогів саме цієї якості під час вивчення зазначе-
ного ОК застосовуються такі прийоми, як: «Візуа-
лізація мети» (спрямовано на розвиток здатності до 
аналізу, рефлексії, цілеспрямованості, наполегливос-
ті як складових лідерства, здатності визначати мету 
і досягати її, розвивати творчий підхід до виконання 
завдань); вправа «Візитна картка» (тренування здат-
ності до виявлення Я-концепції реальної самоіден-
тифікації лідера, розвиток гнучкості мислення, нави-
чок ефективної комунікації) та ін. 

У курсі «Філософія» розглядається питання про 
конкуренцію як базового поняття формування рин-
кової організації суспільства. Вивчаються праці відо-
мих мислителів (М. Вебера, Т. Гоббса, Дж. С. Мілля, 

Р. Оуена, Д. Юма), в яких представлені роздуми про 
дію механізму ринкової конкуренції та ін. 

На заняттях з дисципліни «Педагогіка з основами 
педмайстерності» студенти знайомляться з педагогі-
кою як наукою і навчальною дисципліною, особли-
востями педагогічної діяльності та професійно важ-
ливими якостями педагога. Так, на семінарах, під час 
дослідження провідних якостей учителя математики, 
застосовуючи метод модерації, студенти самостійно 
визначають якості, які характеризують КС педаго-
га. Зокрема, з метою розвитку тих професійно-осо-
бистісних рис, які на думку МВМ є провідними для 
батьків та учнів (комунікабельність, повага до осо-
бистості школяра, застосування індивідуального під-
ходу, здатність стимулювати інтерес школярів до ви-
вчення математики тощо), на заняттях з означеного 
ОК застосовувалися методи творчого моделювання, 
розв’язання проблемних педагогічних ситуацій, тех-
ніки розвитку інтуїції, уваги, спостережливості та 
ін.).

З метою розвитку в майбутніх педагогів навичок 
діяльності в конкурентному середовищі на семінарах 
обговорюються різні аспекти КС – студенти готують 
есе на тему по вибору: «Ділова репутація вчителя», 
«Що ви розумієте під висловлюванням «здорова кон-
куренція»?», «Конкуренція як противага і доповне-
ння індивідуалізму», «Конкурентоспроможний педа-
гог – міф чи реальність?» та ін. 

Важливу роль у цілеспрямованому формуванні 
КС МВМ відіграє авторський курс «Конкурентоспро-
можність сучасного педагога». Метою дисципліни 
є змістове забезпечення реалізації процесу форму-
вання КС МВМ. Завданнями розробленого курсу є: 
доповнення знань студентів спеціальними знання-
ми з КС (когнітивний компонент КС); забезпечення 
практичної підготовки здобувачів до конкурентної 
діяльності на ринку педагогічної праці, формування 
необхідних для цього вмінь та практичного досвіду, 
навичок рефлексивної діяльності (операційно-ді-
яльнісний, рефлексивно-оцінювальний компоненти 
КС); створення умов для подальшого розвитку пози-
тивної мотивації навчально-пізнавальної діяльності 
у процесі професійної підготовки та сталого інтересу 
до розвитку КС (мотиваційний компонент КС). Фор-
мування конкурентних знань та вмінь відбувається 
через вивчення студентами двох змістових модулів: 
«Базові поняття і концептуальні засади конкуренто-
спроможності педагога», «Особливості професійної 
діяльності конкурентоспроможного вчителя мате-
матики». Застосовуються такі форми формування 
КС МВМ, як семінари (проблемні і традиційні) та 
практичні заняття у формі круглого столу, дискусій, 
ігор. Практичні заняття мають практико-орієнтова-
ний характер і відображають можливі конкурентні 
ситуації, які виникають при влаштуванні на роботу 
та в процесі педагогічної діяльності. Зокрема, сту-
денти не лише обговорюють теоретичний матеріал 
за визначеним планом, а й виступають з рефератами 
та доповідями («Теорія конкурентної раціональнос-
ті», «Проблема стійкості конкурентоспроможності 
педагога», «Імідж випускника ЗВО як соціальний 
феномен» тощо). Такі завдання дозволяють не лише 
структурувати та впорядкувати знання студентів, за-
повнити наявні прогалини у знаннях, але також роз-
винути їхню здатність вести розмову, дискутувати. 

Підвищенню рівня КС МВМ сприяла участь здо-
бувачів у неформальній освіті. Зокрема, в процесі 
вивчення шляхів професійного зростання в педа-
гогічній професії студенти знайомляться з різними 
освітніми платформами (Coursera, Prometheus), які 
пропонують можливості підвищення освітнього рів-
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ня через вивчення різних курсів. Здобувачі проявля-
ють неабиякий інтерес до цієї теми, вивчають освітні 
продукти, які пропонуються цими системами, і є ре-
левантними до майбутньої професії. Деякі студенти 
пройшли обраний курс, після чого отримали відпо-
відний сертифікат.

Формування КС МВМ відбувається також через 
вивчення освітніх компонент методичної спрямова-
ності, зокрема «Методики вивчення математики». 
Провідними при цьому є лекції з елементами до-
слідження. Наприклад, при вивченні теми «Органі-
заційні питання вивчення математики в школі» роз-
глядається таке завдання дослідницького характеру: 
лектор визначає урок як цілісний, логічно заверше-
ний, обмежений часовими рамками відрізок освіт-
нього процесу, при якому навчальна робота викону-
ється з постійним складом учнів однакового віку і 
рівня підготовки. Знаючи це визначення, студентам 
пропонується дати поняття нетрадиційного уроку і 
визначити особливості методичної діяльності вчите-
ля в його рамках. 

На практичних заняттях з означеної дисципліни 
застосовуються різні методи, зокрема кейс-метод, де 
студентам пропонуються для вирішення ситуації, ак-
туальні для їхньої майбутньої професії і сформульо-
вані на основі математичного змісту. 

Відзначимо, що впродовж усього процесу форму-
вання КС МВМ використовується технологія порт-
фоліо. Як засвідчує дослідження, його запроваджен-
ня помітно підвищує активність студентів, рівень 
усвідомлення ними своїх цілей. Здобувачі зазнача-
ють, що «…для майбутнього педагога розробляти 
подібні творчі папки необхідно протягом усього пе-
ріоду навчання у ЗВО; зібраний у портфоліо матеріал 
стане в нагоді у майбутній професійно-педагогічній 
діяльності, а також позитивно вплине на працевла-
штування майбутнього вчителя».

Самостійна робота передбачає написання рефе-
ратів, виконання різнорівневих дослідницьких за-
дач, конспектування, підготовку презентації до теми 
та ін. 

Формування цифрової грамотності, як складової 
КС МВМ відбувається через вивчення «Інформати-
ки та програмування» та комплексного застосуван-
ня ІКТ протягом навчання. Вивчення означеної дис-
ципліни сприяє розвитку знань здійснювати пошук, 
збереження, обробку, передачу інформації, а також 
умінь застосовувати при цьому адекватне програмне 
забезпечення. Занурення студентів у практико-про-
фесійне середовище ЗВО передбачає проходження 
ними навчальної обчислювальної практики, де вони 
закріплюють набуті під час теоретичного навчання 
знання та навички роботи з ІКТ. 

Відзначимо, що через ознайомлення з програм-
ними засобами, які використовуються в освітній га-
лузі у здобувачів відбувається розвиток мотиваційної 
сфери, інтересів, прагнення до використання ІКТ 
при вирішенні різноманітних завдань, проявляється 
здатність до самоосвіти, самореалізації та самовдос-
коналення, готовність до неперервної освіти, що є 
складовими КС. 

Формуванню мотивації студентів щодо розви-
тку цифрової грамотності як складової КС сприяють 
екскурсії, зустрічі з педагогами-практиками (зокре-
ма І. Айзенбергом, випускником ДВНЗ «УжНУ», 
професором, завідувачем кафедри комп’ютерних 
наук Манхеттенського коледжу), фахівцями ІТ сфе-
ри (О. Ткаченком, керівником навчальних програм 
EPAM University у південному та західному регіонах 
України, PhD, професором ДВНЗ «УжНУ»; О. Вино-
куровою, яка працює в компанії Primex, що розро-

бляє різні ІТ-продукти). Під час зустрічей майбутні 
вчителі математики знайомилися з прикладами ста-
новлення успішного фахівця, зокрема, наголошува-
лося на необхідності безперервного навчання, по-
стійному прагненні до нового, дисциплінованості, 
здатності працювати в команді.

Позааудиторна робота через екскурсії містить 
знайомство з ІКТ, які безпосередньо використо-
вуються в освітній практиці на базах шкіл. Також 
здобувачі мають можливість розширити свою обі-
знаність у сфері застосування цифрових технологій 
беручи участь у різноманітних заходах. Зокрема, 
під час реалізації викладачами факультету програми 
Міжнародного фонду соціальної адаптації «Інформа-
ційні технології у малому бізнесі» (2021 р.), метою 
якої було надання послуг з професійної перепідго-
товки військовослужбовців, ветеранів та членів їхніх 
сімей, студенти брали участь у екскурсіях у різні за-
клади, які презентували ІКТ, що використовуються в 
їхній професійній діяльності.

Така організація цифрової підготовки МВМ спри-
яє усвідомленню здобувачами напрямів і оволодін-
ню програмними засобами, які використовуються 
в освітній сфері, а виконання лабораторних робіт – 
оволодінню навичками їх застосування на практиці. 

Знання, які МВМ отримують у процесі теоре-
тичної підготовки закріплюються через виконання 
курсових робіт і бакалаврського дослідження, як 
елементів дослідницько-інноваційного середовища 
НДД. Ця форма роботи є найбільш складною фор-
мою самостійної, дослідницької діяльності студента, 
а також є засобом перевірки його теоретичної та ме-
тодичної підготовки, умінь працювати з літературни-
ми джерелами, спостерігати, аналізувати та узагаль-
нювати педагогічний досвід, вести науково-педаго-
гічні дослідження під керівництвом викладача. Під 
час їх виконання досліджувалися різноманітні теми, 
зокрема: «Індивідуальний підхід до учнів під час ви-
рішення текстових завдань на множення і ділення 
у 5-6 класах», «Використання прийому порівняння 
при вивченні множення і ділення десяткових дробів» 
та ін.

Під час їх написання відбувається систематиза-
ція, поглиблення, розширення та інтеграція теоре-
тичних знань із різних дисциплін, їхнє застосування 
для вирішення практичних, професійних проблем; 
подальше формування навичок самостійної роботи; 
оволодіння методами педагогічного дослідження у 
галузі математичної освіти, узагальнення та логіч-
ний виклад матеріалу. 

Протягом підготовки роботи відбувається постій-
не консультування з науковим керівником, представ-
лення проміжних результатів роботи на семінарі. Під 
час їх проведення керівники обговорюють зі студен-
тами питання академічної доброчесності та недопу-
щення плагіату. 

Занурення студентів у практико-професійне се-
редовище передбачає проходження ними практик – 
пропедевтичної і педагогічної. 

Пропедевтична практика спрямована на ознайом-
лення студентів з діяльністю загальноосвітніх закла-
дів, шкільних колективів, формування внутрішніх 
установок на майбутню педагогічну професію.

Педагогічна практика спрямована на: поглиблен-
ня та закріплення теоретичних знань шкільного кур-
су математики для їх всебічного використання у про-
цесі педагогічної діяльності; залучення студентів до 
безпосередньої практичної діяльності, формування у 
них професійних умінь та навичок, необхідних для 
навчально-виховної роботи, освоєння традиційних 
та інтерактивних методик навчання; формування в 
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здобувачів умінь узагальнювати, спостерігати, ана-
лізувати досвід, накопичений педагогічним колекти-
вом школи; формування досвіду творчої педагогічної 
діяльності, дослідницького підходу до педагогічного 
процесу та ін.

Дослідницько-інноваційне середовище підготов-
ки МВМ передбачає проведення наукового гуртка. 
Так, у процесі гурткової роботи відбувається спільна 
діяльність учнів старших класів шкіл і студентів пер-
шого курсу, майбутніх учителів математики. В робо-
ті наукового гуртка використовуються різні форми і 
методи – бесіди, розв’язування задач, рольові ігри, 
дискусії, конференції, інтелектуальні змагання тощо. 
Зазвичай заняття розпочиналося з представлення 
певного педагогічного афоризму («Шкільні вчителі 
мають владу, про яку прем'єр-міністри можуть лише 
мріяти» (У.Черчель); «Люди, поки вчать інших, на-
вчаються самі» (Сутоніус); «Учитель і спосіб його 
мислення – ось що найголовніше в навчанні і вихо-
ванні» (А.Дістервег), «Майбутнє в руках шкільного 
вчителя» (У.Гюго) та ін.), а студентам пропонувало-
ся самостійно пояснити сутність цих висловлювань. 
При цьому школярі мали можливість прослухати 
інформацію і теж зробити певні висновки. Студенти 
готують різні реферати і доповіді, що сприяє розви-
тку навичок підготовки і представлення навчального 
матеріалу і себе, як автора, здатності використову-
вати для цього адекватні цифрові технології, брати 
участь у дискусії, відстоювати власну позицію.

Формуванню КС МВМ сприяє участь здобува-
чів у роботі студентського наукового товариства, 
студентських наукових конференціях, конкурсах на-
укових робіт, соціально-педагогічних дослідженнях, 
олімпіадах, академічній мобільності, грантах та ін.

Висновки. КС є важливою рисою сучасного пе-
дагога, яка формується протягом усього періоду про-
фесійної підготовки у ЗВО, зокрема в процесі НДД. 
Розвиток КС МВМ та її складових відбувається в 
межах освітнього, практико-професійного та до-
слідницько-інноваційного середовищ НДД. Освітня 
складова передбачає формування КС МВМ під час 
аудиторного навчання (через застосування низки 
технологій, форм і методів – ігрових, проблемних, 
кейсів, дискусії, ігор, портфоліо, підготовки науко-
вих робіт, виконання соціально-педагогічних дослі-
джень) і позааудиторної роботи (зустрічі з провідни-
ми педагогами, дослідниками, екскурсії). Практико-
професійна складова передбачає дослідницьку спря-
мованість студентських практик – пропедевтичної 
і педагогічної практик. Дослідницько-інноваційне 
середовище НДД уможливлює діяльність наукового 
гуртка та роботу здобувачів у студентському науко-
вому товаристві, наукових конференціях, конкурсах 
наукових робіт, соціально-педагогічних досліджен-
нях, олімпіадах, академічній мобільності, грантах 
та ін. Напрямом подальших досліджень визначаємо 
обґрунтування і експериментальну перевірку педаго-
гічних умов формування КС МВМ.
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CONTENT AND TECHNOLOGICAL SUPPORT OF THE PROCESS OF FORMING THE 
COMPETITIVENESS OF FUTURE TEACHERS OF MATHEMATICS

Abstract. The competitiveness of a teacher is an indicator of successful professional activity, the ability to 
be in demand due to a number of personal and professional qualities that determine a high level of expertise in the 
educational fi eld. The eff ectiveness of forming the competitiveness of the future mathematics teacher will be higher 
under the condition of purposeful, systematic training in higher education, in particular, through the implementation 
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of appropriate content and technological support. The purpose of the article is to characterize the content, forms, 
methods and technologies of the process of forming the competitiveness of future mathematics teachers. Research 
methods – analysis of scientifi c literature, systematization (to clarify the key concepts of research), implementation 
of research results in practice, observation, generalization (for the purpose of forming author's conclusions). It 
has been established that the formation of the competitiveness of future mathematics teachers occurs through the 
implementation of the system model of competitiveness formation in the process of scientifi c research activities and 
pedagogical conditions that ensure its eff ectiveness (using the potential of humanitarian disciplines in the process of 
forming the competitiveness of future mathematics teachers; organizing positive competition among students in the 
process of scientifi c research activities; motivational and stimulating support for the development of competitiveness 
of future mathematics teachers through the use of a set of pedagogical incentives; ensuring social partnership of 
subjects of educational activity in the process of developing the competitiveness of future mathematics teachers). 
The environment of scientifi c research activity contains three components: educational, practical-professional and 
research-innovative. The educational component provides for the formation of the competitiveness of future teachers 
during classroom training (through the use of a number of technologies, forms and methods - games, problems, 
cases, discussions, portfolios, the preparation of scientifi c papers, the performance of socio-pedagogical research) and 
extracurricular work (meetings with leading teachers, researchers, excursions). The practical-professional component 
involves the research orientation of student practices - propaedeutic and pedagogical. The research and innovation 
component enables the work of the students in scientifi c circles, student scientifi c society, conferences, competitions 
of scientifi c works, Olympiads, academic mobility, grants, and the implementation of socio-pedagogical research.

Key words: competitiveness, mathematics teacher, scientifi c research activity, content, technologies, forms, 
methods.


